

養

一

齋

詩

話

序

章厥生教授遺書序

古今作詩者類喜言詩顧有詩非知本不可不知本則  
一口舌之巧盡之雖享盛名構壇坫出新奇博覽之說  
震眩天下然自識者觀之詩之害而已矣何則詩之本  
教將以美天下之風俗也未世視爲曰活間物豈不謬  
哉孔子謂不學詩無以言而深惡巧言之害仁蓋自宋  
以來之言詩者其有得於三百篇立言之義而不犯巧  
言之訶者罕矣嗚呼風俗之逮古與否言詩者亦與有  
責焉惜乎人之自卑自狹爲文藝小巧用也山陽潘生

彥輔余典江南試首舉士也既又延之入都教余二子  
與之居二年其於古今文辭靡不通而尤沈深於詩今  
年夏出所著詩話就余是正余曰生之詩余未測其於  
古人何如若言詩則知本教而戒巧言殆能學詩矣生  
年逾四十始登賢書再試春官不遇無民物之責然此  
書所言於天下之風俗非無益也是卽生之仁心及物  
者與生而終不遇則已生而遇也其用此學詩之心實  
被諸民物天下乃羣信生爲能學詩之人而無空言之  
譏也矣道光壬辰秋七月望長白鍾昌

序

道光己丑夏余交山陽潘子彥輔於京師讀其所著詩話若干卷作而嘆曰是書非潘子一人之言天下之公言也天下之公言必公之天下爰刊而布之並爲序曰詩教古矣詩話盛於後世大率騁其私見不推原古昔聖賢立教之本義其最下者乃敢用私意以阿其平昔繫援徵逐之徒而詩益不可問今潘子之書以三百篇爲根本以孔門之言詩爲準則揚扞列代至勝國而止近世門戶聲氣之習鋟而去之可謂公矣抑吾更有感

焉凡詩之作由人心生也是故人心正而詩教昌詩教  
昌而世運泰浮囂恠僻纖淫之詩作而人心世運且受  
其敝今潘子之書必求合於溫柔敦厚興觀羣怨之旨  
是古今運會之所系人人之心所迫欲言者特假潘子  
之手以書之云爾潘子旣不得私爲一家言余交潘子  
久於其言深有取焉亦非余之阿潘子也天下之公言  
當與天下共傳之謹述刊布之意以質之天下之知言  
者

道光丙申三月旣望歙徐寶善

養一齋詩話卷一

山陽 潘德輿 彥輔

詩言志思無邪詩之能事畢矣人人知之而不肯述之者懼人笑其迂而不便於己之私也雖然漢魏六朝唐宋元明之詩物之不齊也言志無邪之旨權度也權度立而物之輕重長短不得適矣言志無邪之旨立而詩之美惡不得適矣不肯述者私心不得適者定理夫詩亦簡而易明者矣

言志者必自得無邪者不爲人是故古人之詩本之於

性天養之以經籍內無怵迫苟且之心外無夸張淺露  
之狀天地之間風雲日月人情物態無往非吾詩之所  
自出與之贊輪於無窮此卽深造自得居安資深左右  
逢原之說也不爲人故也後世之士若不爲人則不復  
學詩搦管之先祇求勝人多作之後遂思傳世雖久而  
成集閱之幾無一言之可存何也彼原未嘗學詩也分  
曹詠物之作酬和疊韻之體諛頌悅人之篇篋訂考古  
之製窮工極巧瀰漫浩汗何益於身心何裨於政教作  
者謂能手誦者稱國工名家不能埽除餘子倚爲活計

紛紛籍籍皆孔子所謂爲人者也此烏得有自得之一  
時使人一唱三歎諷誦不寘哉難者曰爲曰自得聖學  
也學詩必要詣聖不迂則僭曰子知詩宜辨雅俗乎曰  
知之曰知之則無疑予言之迂且僭也夫所謂雅者非  
第詞之雅馴而已其作此詩之由必脫弃勢利而後謂  
之雅也今種種鬪靡妍之詩皆趨勢弋利之心所流  
露也詞縱雅而心不雅矣心不雅則詞亦不能掩矣不  
雅由於爲人而不自得然則子欲畫雅俗之界舍爲已  
自得之說又何從辨之三百篇漢人之詩委巷婦孺亦

厠其中彼豈嘗探討聖學者特其詩不爲人而自得故足傳誦耳子如此求之則知子非好作頭巾語矣不審乎此而震驚時俗之同然依傍他人之門戶無志無識終於苟焉耳

仕而不知爲人學而不知爲己本是通病何責於詩卽以詩論此病亦不起於一時西晉以降陸機謝靈運顏延年輩業已鬪靡騁妍求悅人而無真氣一千五百年來相沿相襲雖有起世復古之士不能盡滌悅人之念則亦不能盡洗鬪靡騁妍之詩而又何慨焉然離傳之

愈久則正之愈難正之愈難則挽回之心愈不可已此  
吾所以不量其力發憤抒詞甘受人之笑罵而不顧也  
呵諛誹謗戲謔淫蕩夸詐邪誕之詩作而詩教熄故理  
語不必入詩中詩境不可出理外謂詩有別趣非關理  
也此禪宗之餘唾非風雅之正傳

三百篇之體製音節不必學不能學三百篇之神理意  
境不可不學也神理意境者何有關係寄託一也直抒  
已見二也純任天機三也言有盡而意無窮四也不學  
三百篇則雖赫然成家要之纖瑣摹擬餽飭淺盡而已

今人之所喜古人之所笑也漢唐人不盡學三百篇然其至高之作必與三百篇之神理意境闇合而後可以感人而傳誦至今夫才高者尚可闇合而何不可學之有哉東坡先生教人作詩曰熟讀毛詩國風與離騷曲折盡在是矣王伯厚曰新安吏僕射如父兄雖則如燬父母孔邇此詩近之山谷所謂論詩未覺國風遠也王濟之曰讀詩至綠衣燕燕碩人黍離等篇有言外無窮之感唐人詩尙有此意如君向瀟湘我向秦不言悵別而悵別之意溢於言外潮打空城寂寞回不言興亡而

興亡之感溢於言外最得風人之旨愚謂此類甚多皆三百篇可學之證也

後世詩學之卑或由見詩太少或由見詩太多少見不足論多見亦是病痛者蓋宋元以後流布之集插架纍纍半屬浮花浪蘂而士之學詩以爭名者尤必多取時世能手之詩勤勤觀法故詩名愈速而詩格乃愈卑宋人詩曰男兒無英標焉用讀書博書之博無救於品之庸况博讀時人之詩哉亦相率爲庸而已矣

人與詩有宜分別觀者人品小小繆戾詩固不妨節取

耳若其人犯天下之大惡則弁其詩不得而恕之故以詩而論則阮籍之詠懷未離於古陳子昂之感遇且居然能復古也以人而論則籍之黨司馬昭而作勸晉王牋子昂之諷武曌而上書請立武氏九廟皆小人也既爲小人之詩則皆宜斥之爲不足道而後世猶贊之誦之者不以人廢言也夫不以人廢言者謂操治世之權廣聽言之路非謂學其言語也籍與子昂誠工於言讀者學之則亦過矣況吾嘗取籍詠懷八十二首子昂感遇三十八首反覆求之終歸於黃老無爲而已其言廓

而無稽其意奧而不明蓋本非中正之旨故不能自達也論其詩之體則高拔於俗流論其詩之義則浸淫於隱怪聽其存亡於天地之間可矣贊之誦之毋乃崇奉儉人而獎飾詖辭乎宋人論詩每以陶阮並稱不知陶之天機自運其言平易而昭明君子之詩也阮之荒唐隱謏純爲避禍起見小人之詩也尙不逮嵇中散之橫直何論陶彭澤哉元人云論功若取平吳例合把黃金鑄子昂者亦誤也唐之復古者始於張曲江大於李太白子昂與曲江先後不遠子昂感遇之詩按之無實理

曲江感遇之詩皆性情之中也安得以復古之功歸子  
昂哉或謂昌黎稱唐之文章子昂李杜並列而杜公於  
子昂尤三致意送梓州李使君云遇害陳公殞于今蜀  
道憐君行射洪縣爲我一潸然冬到金華山觀云陳公  
讀書堂石柱仄青苔悲風爲我起激烈傷雄才陳拾遺  
故宅云位下何足傷所貴者聖賢有才繼騷雅哲匠不  
並肩公生揚馬後名與日月懸終古立忠義感遇有遺  
篇杜公尊子昂詩至以騷雅忠義目之子烏得異議曰  
子昂之忠義忠義於武氏者也其爲唐之小人無疑也

其詩雖能掃江左之遺習而諷諫施諸篡逆烏得與曲江例觀之杜韓之推許許其才耳吾不謂其才之劣也若爲千秋詩教定衡吾不妨與杜韓異王元美云孔雀雖有毒不掩其文章謂嚴嵩也究竟今人誰肯讀嚴嵩詩者於嚴嵩則嚴之而寬黨逆之阮籍陳子昂此人之慎也不明辨則詩教在聖教之外而才士一門遂爲小人之遁逃藪害豈小哉

余因論阮籍陳子昂而有觸於宋之王安石安石詩亦北宋名家也然安石有六大罪而崇信釋氏猶不與焉

欺君一也蠹國二也病民三也用小人四也逐君子五也侮聖經六也蓋合唐虞之共驩春秋時之少正卯而一之此舜孔之所必誅而宋人以之配享孔子不獨欺當時並能欺後世信乎小人之傑魁百代所罕見也愛其文詞而學之則不惡不仁者矣亦人之慎也

詩無工拙朱子言之矣蓋有工拙乃詩之衰也三代兩漢之世人唯無作作則未有不工者性情學問陶冶深矣故善讀書者無不能而能者亦不必作作亦不以之自喜自有工拙而作者愈盛詩亦愈衰嗚呼人才之不

逮古悉由於此豈獨詩之衰也

李杜不選詩至姚合殷璠等乃爲之唐人不著詩話至宋人乃盛爲之此可以悟詩之升降陸務觀示予云汝果欲學詩工夫在詩外至哉言乎可以掃盡一切詩話矣

嚴羽滄浪詩話能於蘇黃大名之餘破除宋詩局面亦一時傑出之士思挽回風氣者第溯入門工夫不自三百篇始而始於離騷恐尙非頂顛上作來也然嘗滄浪者謂其專以妙悟言詩非溫柔敦厚之本是又不知宋

卷一

七

人率以議論爲詩故滄浪拈此救之非得已也且滄浪謂漢魏不假妙悟夫不假妙悟性情之中聲也漢魏尙不假妙悟況三百篇乎知詩之本者非滄浪其誰雖然以妙悟言詩猶之可也以禪言詩則不可詩乃人生日用中事禪何爲者此則文士好佛之結習非言詩之弊也晚宋詩人遂以學詩渾似學參禪爲七絕首句互相廢和纍纍不休明人亦復效顰噫異矣

新城尙書不處滄浪之時亦拈妙悟二字倡率天下似乎誤會滄浪之旨又以滄浪詩話與鍾嶸司空圖詩品

徐禎卿談藝錄一例服膺皆不甚當礫之品評顛倒前人多已論及表聖世四詩品今古膽炙然文詞致佳而名目瑣碎高古疎野曠達清奇超詣亦大槩相似耳談藝錄推本性情頗敦古誼然謂樂府與詩殊塗是不知三代以上詩樂表裏之旨謂子建不堪整粟是不識子建也此處轉讓鍾磔見地礫謂孔門用詩陳思入室雖推挹微過然子建真風雅之苗裔非陶公李杜則無媿美之人也

近人詩話之有名者如愚山漁洋秋谷竹垞確士所著

不盡是發明第一義然尙不至滋後學之惑滋惑者其隨園乎人紛紛訾之吾可無論矣獨石洲詩話一書引證該博又無隨園佻纖之失信從者多予竊有感焉不敢不商榷以質後之君子其書亦推張曲江爲復古李杜爲冠冕杜可直接六經而酷好蘇詩以之導引後進謂學詩祇此一途雖根本忠愛李杜詩必不可學人不知杜公有多大喉嚨以爲我輩亦可如此所以勢如亂絲夫蘇詩非不雄視百世而杜詩者尤人人心中自有之詩也今望而生怖謂不如蘇之蹊徑易尋則是避難

就易之私心猶書家之有側鋒仕途之有捷徑自爲之  
可耳豈所以視天下也又謂五言詩自蘇黃後放翁已  
不能腳踏實地居此後者欲以平正自然上追古人其  
誰信之夫蘇黃之詩標新領異秀見側出原令人目眩  
心搖然久於其中竟謂舉世之人舍此斷無出路何其  
輕量人才之甚也且必不以平正自然爲詩則詩之爲  
物累人心術亦甚矣尤可異者偏愛蘇詩並以遺山論  
詩絕句中攻蘇之作亦傅會爲愛蘇之論也如奇外無  
奇更出奇一波纔動萬波隨祇知詩到蘇黃盡滄海橫

流却是誰此首明以滄海橫流責蘇而石洲以爲遺山  
自慨身世金入洪鑪不厭賴精真那計受纖塵蘇門果  
有忠臣在肯放蘇詩百態新此首明言蘇門無忠直之  
言故致坡詩競出新態而石洲以爲收足論蘇之旨卽  
蘇詩始知真放本精微意百年纔覺古風迴元祐諸人  
次第來諱學金陵猶有說竟將何罪廢歐梅此首明言  
歐梅甫能復古而元祐蘇黃諸人次第變古學元祐者  
廢金陵尤可廢歐梅則必不可而石洲以爲迴字乃坡  
公昇平格力未全迴之迴何嘗有人諱學金陵何嘗有

人欲廢歐梅此可得文章風會氣脈凡石洲所解皆與遺山本詩義理迥不入脈絡絕不贊不知何以下筆蓋既爲偏好蘇詩所蔽而又不敢貶駁遺山故於無可解說處亦強爲傳會遂使人覽之茫然耳且遺山貶蘇如此而石洲猶以爲程學盛於南蘇學盛於北屢屢舉此語以教人古人有知豈不爲遺山所笑且石洲於蘇詩亦未得其委奧也蘇之名作甚多而石洲舉河壑便是廣長舌山色豈非清淨身二語謂足盡全集之妙此非論詩直表章禪學矣又舉始知真放本精微一語謂可

作全集總評亦禪機而巳矣淨雲世事既孤乃此心明  
前輩多賞之石洲恐落窠臼獨賞其結句二江爭送客  
木杪看橋橫爲言外有神殆故作奇論自建一幟耳昔  
漁洋謂東坡七律不可學石洲斥其非通論是言各體  
均宜學也此一家之言果可示後生耶其他泛論羣家  
亦多可疑如謂太白七律不工是不識太白謂白樂天  
爲似陶沿遺山陶爲唐之白樂天語不知陶乃達人天  
機白乃家人瑣語高簡平鋪絕不相侔也又謂長恨歌  
獨出冠時所以爲豪傑後來欲復古者實強作解事夫

以長恨歌之冶蕩纖弱祇合與歌伎讀者而目爲豪傑  
自流濫於此遂可以人之復古爲多事耶又謂小杜自  
說江湖不歸去阻風中酒過年年今日鬢絲禪榻畔茶  
烟輕颺落花風開寶後百餘年無人道得五代南北宋  
以後更不能矣小杜二詩洵晚唐佳語何推尊至此又  
謂長吉乃天地奇彩直接騷賦下視東野如蚓竅蒼蠅  
彌顛倒不愜人意又謂茶山詩優於放翁后山詩無可  
回味處蓋茶山清轉處約畧似蘇喜蘇之快辯自不知  
陳之鬱轉也總之矯七子學唐太似之病必然師法蘇

黃此論竹垞已及之石洲亦引之而故蹈之爲偏好所蔽耳雖詩教廣大各明一義亦無不可然心目之間必能洞澈源流乃可抑揚前哲若自甘偏霸遂斥中聲震其大名從之而靡不能不爲所累也夫以蘇之豪於詩而倡言學之者猶足累人況降於此者哉論詩者誠不可不慎於言矣

蘇頌濱謂坡律詩最戒鋤對偏枯不容一句不善古詩用韻必須偶數此皆坡詩極瑣處何必舉以示人又謂魯直詩勝聖俞亦不然梅詩已造平澹論其品實出黃

上又謂讀書當學爲文餘事作詩人耳夫文詩皆末也  
何有軒輊且語本退之亦非退之意然言凡爲詩文不  
必多古人無許多也張十二病後詩一卷頗得陶元亮  
體也余觀古人爲文各自用其才耳專模仿一人舍已  
徇人未必貴也此二則實有心得可以垂訓後來

劉夢得漢西春水穀紋生句晏同叔謂作生熟之生解  
乃健予思之不得其義殆宋人鍊字之法力求峭健多  
拗齒而不明並以此忖度唐賢歟趙昌父謂古人以學  
爲詩今人以詩爲學鍊字之法傳卽以詩爲學之一端

也

葛稚川曰古詩刺過失故有益而貴今詩純虛譽故有損而賤剴切之論也顧使後代爲詩必刺過失則大將干誹謗之咎小亦招輕薄之譏非忠厚明哲之士所肯爲也然葛氏所謂純虛譽者獨不可恥乎使葛氏見唐人紛紛祈請之作更不知若何太息矣

學詩當先求六義唐以前此興多宋以來賦多故韻味迥殊

楊誠齋愛講翻案法稱東坡與君蓋亦不須傾有鞭不

使安用蒲何須更待秋井場見人白骨方街孟諸句以爲詩法不知此只小巧本事坡詩生氣噴涌可重雅不在此然誠齋嘗言古人之詩天也今人之詩人焉而已此二語包孕千古不似講翻案法者

蘇黃並稱其實相反蘇豪宕縱橫而傷於率易黃勁直沈著而苦於生疏朱子云黃詩費安排良然然黃之深入處蘇亦不能到也

學齋佔畢云魯直次東坡韻曰我詩如曹鄴淺陋不成邦公如大國楚吞五湖三江其尊坡公可謂至矣而實

不然其深意乃自負而諷坡詩之不入律也曹鄴雖小  
尚有四篇詩入國風楚雖大國而三百篇絕無取焉至  
屈原而始以騷稱爲變風矣魯直又嘗謂坡以文章妙  
一世而詩句不逮古人信斯證也予謂此說魯直不甚  
服坡詩可也謂其曹鄴楚之喻暗含譏刺殊失朋友忠  
直之道似與魯直爲人不類蓋曹鄴楚云云自就詩之  
氣象言耳謂以此自負而刺坡則楚騷亦不易到而魯  
直平時之詩豈真能與國風抗衡而敢以之自負哉以  
晚近文人相輕之心測度古賢子不以爲然

郊島並稱鳥非郊匹人謂寒瘦郊並不寒也如天地入  
胸臆吁嗟生風雷文章得其微物象由我裁論詩至此  
胚胎造化矣寒乎哉東坡云要當闢嶺清未足當韓豪  
不足令東野心服遺山云東野悲鳴死不休高天厚地  
一詩因抑又甚矣

每讀東野詩至南山塞天地日月石上生山中入自正  
路險心亦平短松鶴不巢高石雲不棲君今瀟湘去意  
與雲鶴齊江與湖相通二水洗高空定知一日帆使得  
千里風天台山最高動躡赤城霞何以靜雙目壻山除

妄花靈境物皆直萬松無一斜諸句頓覺心境空闊萬  
綠退聽豈可以寒儉目之惟秋懷諸作如老泣無涕淚  
秋露爲滴漉秋深月清苦蟲老聲癡疏真有寒意然不  
可以概全集也其送別崔寅亮云天地惟一氣用之自  
偏頗憂人成苦吟達士爲高歌詞意圓到豈專於愁苦  
者哉

東野聞角詩似開孤月口能說落星心東坡云今夜聞  
崔誠老彈曉角始知此詩之妙東坡不喜東野詩而獨  
喜此二句異矣此二句乃幽僻而不中理者東野集中

最下之句也

近人好看白詩乃學其率易之至者試隨意舉其五律  
如尋泉上山遠看荀出林遲松灣隨棹月桃浦落船花  
雨埋釣舟小風颺酒旗斜早梅迎夏結殘絮送春飛佛  
寺乘船入人家枕水居江閣管絃急樓明燈火高近海  
江彌闊迎秋夜更長攀簾待月出把火看潮來暝色投  
烟鳥秋聲帶雨荷山明虹半出松閣鶴雙歸此例一二  
十句皆靈機內運煅煉自然何等慎重落筆專以率易  
爲白之流派者試參之

詩有一字訣曰厚偶詠唐人夢裏分明見關塞不知何  
路向金微欲寄征鴻問消息居延城外又移軍便覺其  
深曲有味今人只說到夢見關塞託征鴻問消息便了  
所以爲公共之言而寡薄不成文也

樂天稱夢得爲詩豪又謂其詩在處應有神物護持予  
讀其集唯律絕過人古詩三卷風格平弱雅不足稱作  
者尤詫其讀張曲江集詩序譏放臣不與善地以致燕  
翼無似終爲餒魂忮心失恕陰譎最大詆訶亦至矣蓋  
夢得身爲逐臣心曠時宰故以曲江爲詞實借昔刺今

也然意取諷時而遂橫虐先臣加之醜詆非敦厚君子所宜出矣其游桃源一百韻略從陶公詩記引來中間瞿氏子一段乃別有稱述後半自言仕進遷謫之事皆不甚附趨不過求退居學長生而已其詩鋪寫宏富詞意華美略與元伯長律相似吾不知樂天喜夢得詩而極稱之者此等詩耶抑第美其律絕耶

吾於宋人詩話嚴羽之外祇服張戒歲寒堂詩話爲中的其論建安陶阮以前詩專以言志潘陸以後詩專以詠物兼而有之者李杜也專意詠物雕鏤刻鏤之工日

以增而詩人之本旨埽地盡矣又云詩含不盡之意用  
事押韻何足道蘇黃用事押韻之工至矣究其實乃詩  
人中一害偉哉論乎前此所未有也然其言亦時有小  
疵如謂韻有不可及者子建是也此已不甚確又謂劉  
夢得有高韻吾更不解所云然則詩話不易爲也

朱子論詩謂虞夏以來下及漢魏自爲一等自晉宋間  
顏謝以後下及唐初自爲一等自沈宋以後定著律詩  
下及今日又爲一等欲取經史諸書所載韻語下及文  
選漢魏古詞以盡乎郭景純陶淵明之所作自爲一編

而附於三百篇楚詞之後以爲詩之根本準則又於其  
下二等之中擇其近於古者各爲一編以爲之羽翼興  
衛其不合者則悉去之不使其接於吾之耳目而入於  
吾之胸次要使方寸之中無一字世俗言語意思則其  
詩不期於高遠而自高遠矣愚按詩之源流得失實盡  
此數十言之中學者誠知詩無可學而日治其性情學  
問則詩不學而亦能之必不得已遵朱子此論而採摘  
精審專一沈潛庶乎其不悖於聖人之詩教而足爲能  
詩之士矣

滄浪論詩先去五俗朱子亦曰須先識得古今體製雅俗鄉背此入門第一義白不盡俗白如盡俗何以不朽俗蓋必朽者也

杜詩亦多應酬之作如贈翰林張學士故武衛將軍挽詞奉贈集賢院崔于二學士等詩是也既無精義而健羨榮華悲嗟窮老篇篇一律有何特殊挽武夫而不著姓名尤無關係殆不得已而爲之者學者一概奉爲準繩則識卑而氣短不足成章矣杜酒偏勞勸張黎不外求此小家之尤劣者能謂杜詩一概佳耶

杜詩一首之中好醜雜陳至天地懸隔者莫如四更山吐月一首此二起句高深清渾筆有化工第三句則曰塵匣元開鏡直兒童語矣第四語風簾自上鉤則又雋拔自如卽目得景不可思議也五六句應憐鶴髮蟬亦戀貂裘又係卑格取云斟酌姮娥寡天寒柰九秋夫姮娥之寡不柰寒何斟酌之有斟酌二字下得凝重可笑豈非好醜相懸不可以道里計也然杜之拙處在此其高出千古處亦在此非醜拙之不可及蓋題無巨細句無妍媸一派滾出所以爲江河力量也若著意修飾使

之可人則近人之作耳

古柏行雲來氣接巫峽長月出寒暹雪山自仇澹桂木  
置在君臣已與時際會樹木猶爲人愛情上謂當以贊  
語接佳不知君臣樹木二語緊接黛色句來方有指點  
神理雲來月出下忽接際會愛惜意轉不相貫矣且巫  
峽雪山云云非藉蜀地渲染特隨意興到唱歎耳憶昨  
路遶錦亭東一接正從蜀地遊歷生出與巫峽雪山若  
斷若續彌見蛛絲馬跡之妙那可倒之顛之耶大抵古  
人之詩接續處正不可不留意知仇本之誤乃悟古人

佳處是在善讀者

古柏行名語絡繹人多愛君臣已與時際會樹木猶爲  
人愛情志士幽人莫怨嗟古來材大難爲用諸句感慨  
激昂獨有千古獨劉須溪服膺扶持自是神明力正直  
原因造化功兩語以爲詩之元氣良然然予謂此二語  
之佳亦由上二句生出耳上二句云落落盤踞雖得地  
凜凜孤高多烈風正是扶持二語楔子言孤高則多呢  
於烈風所謂險途難盡皎皎易汙也以扶持二語陡然  
拍合覺議論既有開合而理足氣壯點醒迷人不少若

不根原落落二句徒贊嘆扶持正直等字直癡儒好作  
大話耳豈詩人之長於諷論哉

六朝兩名士一陸機一謝靈運其詩皆吾之所不喜蓋  
真性爲詞氣所沒不待觀其人而知其品之外矣

唐子西曰三謝詩至元暉語益工趙師秀詩元暉詩變  
有唐風皆謂元暉薄於康樂不知康樂之厚以排揅耳  
鍾嶸知其爲蕪詞累而登諸上品何也寧取元暉不取  
康樂元暉之雋骨與鮑明遠之逸氣可稱六朝健者

鍾伯敬云孟襄陽詩易爲淺薄者藏拙此語令人懔然

其實淺薄者萬萬不能爲孟襄陽詩也爲人所欺仍觀者之淺薄耳東坡謂襄陽詩韻高而才短非東坡不敢開此口然東坡詩病亦只一句蓋才高而韻短與襄陽恰相反也

唐人萬首絕句其原本不爲不富漁洋選之每遺佳作隨意簡出如右丞相送臨高臺吹簫渡極浦太白天下傷心處刻却君山好淥水明秋月少陵萬國尚防寇春來萬里客襄陽移舟泊煙渚蘇州獨鳥下高樹隨州日暮蒼山遠劉方平夢裏君王近耿滄返照入閭巷金昌

緒打起黃鸝兒柳州九扈鳴已晚香山珠箔籠寒月義  
山向晚意不適致光羅幕生春寒以及劉采春囉唸曲  
等皆天下之奇作而悉屏而不登何也至七絕中遺漏  
尤多於賀監之少小離家太白之舊苑荒臺李白乘舟  
楊花落盡龍標采蓮曲少陵贈花卿等指不勝屈且既  
譏唐人絕句人主人臣是親家今朝有酒今朝醉等當  
日如何下筆後人如何竟傳而又選近來時世輕先翟  
好染髭鬚事後生三十年前此院遊妃子偷尋阿鵝湯  
等作何也清平調原非太白佳處然神氣颯逸自如迥

非中晚人所能摹襲漁洋選中晚宮詞纍纍盈幅而削此三章舍天姿而取脂粉又何也王建宮詞百首雅正而有餘地者甚希選至廿四首猶嫌其濫然建之宮詞意境不高尙非苟作至羅此比紅兒詩王渙惻悵詞複意砌詞冗沓甚矣重疊載入又何也

劉須溪鍾伯敬論詩各有獨造各有偏見皆非大著眼孔者劉病迂酸鍾病幽異劉頭巾氣鍾鬼怪氣

輞川唱和須溪論王優於裴漁洋論裴王勁敵吾以須溪之言爲允

漁洋謂左司五絕源出右丞加以古澹愚按左司古澹  
清麗詩源自出魏晉非出右丞其年代不甚在右丞後  
詩之古澹本與右丞相似非加以古澹也古澹由氣骨  
豈山加增而得者耶

王孟儲韋柳五家相似予嘗鈔陶詩而以五家五言古  
詩附之類聚之義也然五家亦自有高下蓋王實體兼  
衆妙孟韋七古歌行似未留意耳若孟韋並衡斷難軒  
輊儲詩樸而未厚柳詩淡而未腴當出孟韋下

盛唐中常徵君王龍標劉脊虛五言古詩亦有一段清

趣古音蓋陶之支派也陶之衣被遠矣

養一齋詩話卷二

山陽 潘德輿 彥輔

昌黎詩有鬪勝之意東坡詩有遊戲之意皆非古音而昌黎古於東坡者昌黎讀書精于東坡故也第鬪勝之意迫遊戲之意間故時人覺昌黎詩不如東坡之妙漢魏詩似賦晉詩似道德論宋齊以下似四六駢體唐詩則詞賦駢體兼之宋詩似策論南宋人詩似語錄元詩似詞明詩似八股時文風氣所趨雖天地亦因乎人而況於文章之士哉

陶公曰黃唐莫逮慨獨在予杜公曰許身一何愚自比  
稷與契有此等襟抱詩乃爲千古之冠然又非好作褒  
衣大袞語者所能彷彿也文章之道傳真不傳僞亦觀  
其平日胸次行止爲何如耳

詩之妙全以先天神運不在後天迹象如王龍標烽火  
城西百尺樓黃昏獨坐海風秋更吹羌笛關山月無那  
金閨萬里愁此詩前二句便全是笛聲之神不至更吹  
羌笛句矣王摩詰隔牖風驚竹開門雪滿山咏雪之妙  
全在上句隔牖五字不言雪而全是雪聲之神不至開

門句矣太白風吹柳花滿店香起句便全是勸酒之神  
不至吳姬勸酒句矣盧綸林暗草驚風起句便全是黑  
夜身虎之神不至將軍夜引弓句矣大抵能詩者無不  
知此妙低手遇題乃寫實跡故極求清脫而終欠渾成  
明人周致堯詩臥聽海潮吹地轉起看江月向人低曩  
極愛之不知乃出孟襄陽臥聽海潮轉起視江月斜直  
剝全句愈見原本之簡而妙也

趙渭南以殘星幾點一聯得名愚按不如楊柳風多潮  
未落蒹葭霜冷雁初飛清思雅音尋諷不竭杜荀鶴以

風暖鳥聲碎一聯得名愚按不如暮天新雁起汀洲紅  
蓼花疏水國秋清艷入骨也風暖二句尤在殘星二句  
下

吾於六朝人極服膺陶之古詩鮑之樂府蓋接漢魏之  
統關有唐之派者止此其餘非無能者皆出二公下

唐人除李青蓮之外五絕第一其王右丞乎七絕第一  
其王龍標乎右丞以淡淡而至濃龍標以濃濃而至淡  
皆聖手也

龍標大漠風塵日色昏紅旗半捲出轅門前軍夜戰洮

河北已報生禽吐谷渾曩只愛其雄健不知其用意深  
至殊不易測蓋譏主將於日昏之時始出轅門而前鋒  
已夜戰而禽大敵也較中唐人死是征人死功是將軍  
功二語渾成多矣粗中人閱之直以爲雄快之凱歌而  
已者未嘗於日昏夜戰半捲生禽等字痛下兩眼看也  
龍標青樓曲白馬金鞍從武皇旌旗十萬宿長楊樓頭  
小婦鳴箏坐遙見飛塵入建章馳道楊花滿御溝新妝  
漫縮上青樓金章紫綬千餘騎夫婿朝回初拜侯予初  
不甚愜意讀之數周撫几嘆曰此國風之遺也彼其之

子三百赤芾其此之謂歟客曰何以知之曰此詩二首  
極寫富貴景色絕無貶詞而均從樓頭小婦眼中看出  
則一種佻達之狀躍躍紙上而彼時奢淫之失武事之  
輕田獵之荒爵賞之濫無不一一從言外會得真絕調  
也第二首起句云馳道楊花滿御溝此卽南山蒼蔚景  
象寫來恰極天然無迹昌黎詩云楊花榆莢無才思惟  
解漫天作絮飛便嚼破無全味矣

龍標玉顏不及寒鴉色猶帶昭陽日影來與晚唐人自  
恨身輕不如燕春來猶繞御簾飛似一副言語而厚薄

遠近大有殊觀惟深於古詩者乃然吾言耳

門人陸夢月欲學詩請法於予予手書少陵細草微風  
岸江上日多雨二律示之曰此二篇近人以爲佳詩耳  
深觀之乃知少陵詩外有事在也名豈文章著此語道  
不得不知詩本官應老病休此語道不得不知詩教至  
勲業頻看鏡二語命意高渾一唱三歎言外有神旣非  
詞人描頭畫角者所能窺其奧祕亦非胸無實蘊者抑  
鬱感慨之粗詞也詩有何法胸襟大一分詩進一分耳  
於詩求之豈有入門之理哉予故書此二詩以昭作詩

而求諸詩者之過

子建不知愛君戀闕報國奮身詩必不能出七子之上  
淵明不知潔身植行安命樂天詩必不能出六代之上  
子美之於五倫皆極肫摯動鬼神不獨一飯不忘君已  
也三百篇以還得此三家人乃不敢以詩爲小技三家  
之中人愛子建者希蓋古音之亡久矣

子建人品甚正志向甚遠觀其答楊德祖書不以翰墨  
爲勛績詞賦爲君子求通親親表求自試表仁心勁氣  
都可想見卽洛神一賦亦純是愛君戀闕之詞其賦以

朝京師還濟洛川入手以潛處於太陰寄心於君王收  
場情詞亦至易見矣蓋魏文性殘刻而薄宗支子建遭  
殘謗而多哀懼故形於詩者非一而此亦其類也首陳  
容色以表其才次言信修以表其德繼以狐疑爲憂終  
以交結爲願豈非詩人諷託之常言哉不解注此賦者  
何以闌入甄后一事致使忠愛之苦心誣爲禽獸之惡  
行千古竒冤莫大於此予久持此論後見近人張君若  
需題陳思王墓詩云白馬詩篇悲逐客驚鴻詞賦比湘  
君卓識鴻議警論一空極快事也

子桓日夜欲殺其弟而子建乃敢爲感甄賦乎甄死子  
桓乃又以枕賜其弟子揆之情事斷無此理義山則云  
宓妃留枕魏王才又曰來時西館阻佳期去後漳河隔  
夢思又曰宓妃漫結無窮恨不爲君王殺灌均又曰宓  
妃愁坐芝田館用盡陳王八斗才又曰君王不得爲天  
子半爲當時賦洛神文人輕薄不顧事之有無作此譏  
語而又喋喋不已真可痛恨作詩者所當力戒也

白傅詩三千宮女胭脂面幾個春來無淚痕又曰紅顏  
未老恩先斷斜倚熏籠坐到明如此作宮怨詩真數十

百言不得盡矣然猶愈於含情欲說宮中事鸚鵡前頭  
不敢言者蓋白詩止是一淺字含情二語求深而得纖  
幾於不成言語學詩者循此爲詩心源中無一條正路  
矣

龍標朝來曲云日昃鳴珂動花連繡戶春盤龍玉臺鏡  
唯待畫眉人看似細寫嬌麗之景不知用意全在日昃  
二字此所謂俾畫作夜者也玩渠運意何其渾然豈中  
晚人所能窺見

龍標題僧房云彼此名言絕空中聞異香相傳以爲高

絕不知此二語業已說破且異香等字究屬子虛未關  
清境余只愛其上二句云樓欄花滿院苔蘚入閒房謂  
可與清晨入古寺數語把臂入林耳

謝客詩蕪果寡情處甚多池塘生春草句自謂有神助  
非吾語良然蓋其一生作得此等自在之句殊甚稀耳  
湯惠休云謝詩如芙蓉出水彼安能盡然池塘生春草  
句則庶幾矣

池塘生春草句葉石林以爲世多不解此語爲工蓋欲  
以竒求之此語之工正在無所用意猝然與景相遇借

以成章故非常情所能到釋冷齋以爲古人意有所至則見於情詩句蓋寓也謝公平生喜見惠連而夢中得之此當論意不當泥句張九成以爲靈運平日好雕鐫此句得之自然故以爲竒田承君以爲病起忽然見此爲可喜而能道之所以爲貴金源王若虛則謂天生好語不待主張苟爲不然雖百說何益李元膺以爲反覆求之終不見此句之佳與鄙意暗同然則謝公此句論之者凡六家祇王李之見相似愚舊論適與張尙書暗合王李終不免以竒求之耳若權文公謂池塘二句託

諷深重以池塘潑漑之地而生春草是王澤竭也幽詩所配一蟲鳴則一候今日變鳴禽者時候變也穿鑿太甚亦不足辯矣

又黃陶菴云池塘生春草單括此句亦何淡妙之有此句之根在四句之前卧病對空林衾枕味節候乃其根也褻開暫窺臨下懸言所見之景至於池塘草生則卧病前所未見者其時節流換可知矣此等處皆淺淺易曉然其妙在章而不在句不識讀詩者何以必就句中求之也陶菴此解與田氏承君之意近似而不同蓋專

賞其章法也然此等章法真淺淺易曉無足爲貴謝客  
自矜神到斷不在此

老杜北征詩見耶背面啼王若虛謂耶當爲卽字之誤  
蓋以前人詩中亦或用耶孃字而此詩之體不應爾也  
此說亦太滯矣耶固方言然北征中間叙述家庭瑣屑  
如嘔泄臥數日瘦妻面復光問事競挽鬚等句何嘗援  
據經典而獨疑耶字之破體也且見耶背面啼正小兒  
久別情景換一卽字情事全然繆戾不止於晦悶而已  
甚矣古人之作不可妄易一字也如哀江頭詩一笑正

墜雙飛翼或改作箭字不知箭字已括入上句仰射二字中此句一笑二字別含情緒也深淺曲直奚啻天淵可妄動筆耶

陸生仲雪喜爲詩弱冠得四五卷皆清光滿紙予走筆爲詩語十則以遺之曰詩有三境學詩亦有三境先取清通次宜警鍊終尙自然詩之三境也先愛敏提次必艱苦終歸大適學詩之三境也夫鍊意鍊氣鍊格鍊詞皆鍊也近人專以鍊字爲詩旣求小巧必入魔障而一味高言者未講磨鍊遽希自然彼詡神來吾嫌手滑耳

詩第一法不苟作而已名家集中無題遣與諸作不可枚舉然明璫玉佩實託喻夫君臣燕雀桑麻仍自抒其蘊蓄葢脂粉媒褻究非正始之音鄉里壤言何與風人之詣此而不辨觸處迷塗 詩理性情者也理尙清真詞須本色若金閨之彥結念山林蓬戶之儒侈言經濟情詞僞妄夫何取焉然循分無譏而擇言貴雅使身拖紫綬但夸閭閻高華影對青燈頻訴飢寒憔悴志不廣大君子亦笑之矣況夫屈壯盛之歲誦聖賢之書以悲涼則非時以怨尤則非理而乃鬱伊善感侘傺無聊

揆之進德養福之方殆均無當歟斯義也在讀書則爲  
變化氣質之良箴在譚詩亦爲陶冶性靈之妙法非參  
俗諦非惑禪祥僕卽恨人業已悔其少作士果有志均  
宜宏此遠謨 尚性情者無實腹崇學問者乏靈心論  
甘忌辛詩教彌以不振必當和爲一味乃非離之兩傷  
陳勾山先生云學詩宜先學七古僕云七古之後卽  
當繼學五律蓋七古詞瀾筆陣排宕縱橫枵腹短才萬  
難施手故宜從事於此以規學力五律章法淺比對仗  
精工結構之嚴一字不苟復宜從事於此以定準繩此

卽可與適道可與立之義例也二體既工詩思過半至  
七律尤健於五律五古尤高於七古非具真氣大力者  
往往難之精義行權深造之士勉焉可也 七言絕句  
易作難精盛唐之興象中唐之情致晚唐之議論塗有  
遠近皆可循行然必有弦外之音乃得環中之妙利其  
短篇輕遽命筆名手亦將顛蹙初學愈騰笑聲五言絕  
句古雋尤難搗管半生望之生畏 長篇波瀾貴層疊  
尤貴陡變貴陡變尤貴自在總須能見其大不得瑣屑  
鋪陳短篇却要千岩萬壑之勢此古風之大略也樂

府字函節拍全異古風須俟諷誦既多沛然心口始可  
偶一爲之不然神韻音節齟齬安排初則短長任我必  
來鳧脰鶴頸之嫌繼則面目摹人亦有優孟衣冠之誚  
杜云語不驚人死不休陸云詩到無人愛處工執彼  
非此皆成膠柱之瑟蓋少陵自言往境故其下接云老  
去詩篇渾漫與放翁自叙成家故他處復云剪裁妙處  
非刀尺匯而觀之壯年都宜刻鍊老成乃得渾然蓋兵  
貴拙速不貴巧遲作詩一道正與相反古之傳者五  
字播其芳聲今之作者千篇儕於廢紙苦境不過甘處

不來卽苦卽甘乃屬縣解此中妙境難爲人言但取多  
多以爲觀美一寸靈臺究何樂哉 詩不可爲人強作  
必勃勃不可以已也而後爲之滄浪云和韻最害人詩  
此雖元白皮陸諸公爲之然皆爲人強作之一端也而  
意興旣到惟所樂爲者却又宜全力與俱初定意格終  
研詞句如良醫診脈精神入微如法吏斷獄反覆勘問  
凡易悅而自足皆文章之大病也

劉夢得自稱其平淮西詩云城中喔喔晨雞鳴城頭鼓  
角聲和平爲盡李愬之美魏泰云吾不知此爲何等語

賈島詩獨行潭底影數息樹邊身自注云二句三年得  
一吟雙淚流泰云不知此二句有何難道香山賞夢得  
雪裏高山頭白早海申仙果子生遲沈舟側畔千帆過  
病樹前頭萬木春數句泰云皆常語也泰之獨得縣解  
不依傍前輩如此然介甫詩舍風鵬綠麟麟起弄日鵝  
黃裊裊垂此與俗子誕何異而泰以爲佳句何哉中有  
私好見地遂卑故無論作詩說詩皆以打拙心地爲本  
舍風三語葉石林亦稱之謂與細數落花因坐久纓尋  
芳草得歸遲同妙不知細數落花二語稍近自然非鵬

綠鵝黃習帖字面生活也荆公又有一水護田將綠遠  
兩山排闥送青來人以爲善使事實并不成字句青山  
捫蝨坐黃鳥挾書眠扶輿度陽醜窈窕一川花人皆以  
爲名語吾老死不能解也

楊大年詩峭帆橫度官橋柳疊鼓驚飛海岸鷗歐陽文  
忠賞之愚謂此亦玉溪生殺風景之一也

李華弔古戰場文云其存其歿家莫聞知人或言將  
信將疑昭昭心目夢寐見之六語委曲深痛文家真境  
萬不可移減一字者魏泰則云陳陶詩可憐無定河邊

臂猶是春閨夢裡人愈工於前此以繁簡爲工拙者也  
陳詩誠緊悚然豈能謂李文之不逮哉文章各有境界  
宜繁而繁宜簡而簡乃各得之推簡者爲工則減字法  
成不刊典而文章之妙晦而不出矣王右丞黃雲斷春  
色卽士元春色臨關盡黃雲出塞多一語化作兩語何  
害爲佳必謂王係盛唐能以簡勝此矮人之觀也然李  
西涯猶謂南山與秋色氣勢兩相高不如千嶂秋氣高  
野火燒不盡春風吹又生不如春入燒痕青則爲簡字  
訣所誤者亦多矣

魏泰云楊察謫信州送者十二人察於餞筵作詩以謝用十二故事如位如星占野人似月分卿極醉巫峯倒聯吟鱗管清用事皆恰好此泰游戲之筆耶抑真以之論詩耶游戲則不足書論詩則止可以糊村中酒店壁耳人往往喜此等爲新切又察與泰之睡餘也

六一詩話謂謝伯景之園林換葉梅初熟不如庭草無人隨意綠也池館無人燕學飛不如空梁落燕泥也予殊不謂然王胄薛道衡詩句誠天然風韻矣然宋人詩深秀如園林二語者又何少也必取佳詩而排擠之則

王薜二佳句又能如春日遲遲丹木萋萋燕子飛差池其羽否耶此皆於無議論中尋議論之弊也魏泰遂謂伯景句意凡近不如王薜之峻潔可喜阿佞之談識者笑之

張文昌浸蕃故人詩云欲祭疑君在天涯哭此時語平淡澹而意沈痛可與李華其存其沒數語并駕陳陶無定河邊二語緊於李張而味似少減此等處難于言說悟者自悟

魏泰謂韋左司古詩勝律詩此語殊妄韋五律之清妙

都不讓五古七律如寒樹依微遠天外夕陽明滅亂流  
中身多疾病思田里邑有流亡愧俸錢假使陶元亮執  
筆爲七律又何以過此

老杜詩法得其全者無一人若得其一節以名世者亦  
有之矣唐之義山宋之山谷皆是也王若虛曰魯直雄  
豪竒險善爲新樣固有過人者然於少陵初無關涉夫  
謂魯直學杜未熟可謂其與杜了無關涉不可若虛深  
詆山谷歷數其東海得無冤死婦南陽應有卧雲龍能  
令漢家重九鼎桐江波上一絲風卧聽疏疏還密密起

看整整復斜斜等句是皆深中其病然其佳詩亦多何  
不一表章之也甚至謂荆公兩山排闥送青來讀之不  
覺其異山谷青州從事斬關來便令人駭愕等一怪譎  
字句而山谷獨遭唾斥矣蓋山谷在北宋自成一家襄  
貶皆所不免至江西君子尊爲詩派初祖則將獨據壇  
坫爲一代之主持宜乎人滋不服而其詩遂爲集矢之  
地也

王若虛云以巧爲巧其巧不足巧拙相濟則使人不厭  
惟甚巧者乃能就拙爲巧此真篤論又曰首二句論事

次二句猶須論事首二句狀景次二句猶須狀景不能  
遽止自然之勢頸聯領聯初無此說特後人私立名字  
而已破頸聯領聯之說可也謂論事狀景必四句亦平  
衍無筆力之作也持論最難

退之雪詩隨車翻縞帶逐馬散銀盃誠不佳然歐陽永  
叔江鄰幾以坳中初蓋底埜處遂成堆爲勝亦瑣細而  
無味也王若虛謂二公之實當李西涯又謂其穿細  
時雙透乘危忽半摧爲意象超脫到人不到處此亦如  
蒼蒼蒹葭之各有嗜好歟

門人蘇養吾問雪詩何語爲佳予曰王右丞隔牖風驚

竹開門雪滿山語最渾然老杜暗度南樓月寒生北渚

雲次之他如獨釣寒江雪門對寒流雪滿山童子開門

雪滿松亦善於語言者蘇生笑曰獨遺陶詩傾耳無希

聲在目皓已潔何也予曰此二語亦六朝人吐屬耳非

陶公造極之言故不喜稱說然六朝人山明望松雪山

寒微有雪二語高秀不羣唐人倉卒未易到也蘇生曰

亂飄僧舍密洒歌樓誠俗格若歐公坡公荆公禁體尖

父詩亦善出奇者乎予笑而不答

荆公云李白歌詩豪放飄逸人固莫及然其格止於此而已至於杜甫則發斂抑揚疾徐縱橫無施不可斯其所以光掩前人後來無繼歐公云甫之於白得其一節而精強過之王若虛曰歐公荆公之言適相反荆公之言天下之言也愚按前賢抑揚李杜議論不同累幅難盡歐公荆公特其一端耳要之論李杜不當論優劣也尊杜抑李已非解人尊李抑杜尤乖風教自昌黎不能不並尊李杜而永叔介甫欲作翻案殆亦不自量邪後此紛紛益無足計

山谷詩如不可一日無此君我醉欲眠君且去特偶及之魏泰遂謂其作詩好用南朝人語其詩靜細雄深皆有之如小雨藏山客坐久長江接天帆到遲萬里書來兒女瘦十月山行冰雪深寒藤老木被光景深山大澤皆龍蛇此豈局促一隅者所能道泰題其集云當其得璣羽往往失鵬鯨何其苛而不察也

山谷不喜集句笑爲百家衣然於壽聖院快軒則集句詠之何也大抵文人多自蹈其所譏者不獨詩爲然矣陳履常謂東坡以詩爲詞趙閑閑王從之輩均以爲不

然稱其詞起衰振靡當爲古今第一愚謂王趙之徒推  
奉太過也何則以詩爲詞猶之以文爲詩也韓昌黎蘇  
眉山皆以文爲詩故詩筆健崛駿爽而終非本色以詩  
爲詞則其功過亦若是已矣雖然天下猶有以詩爲文  
以詞爲詩者以詩爲文六朝儷偶之文是也以詞爲詩  
晚唐元人之詩是也知以詩爲文以詞爲詩之失則知  
矯之者之爲健筆矣而所失究在於不如其分也夫太  
白以古爲律律不工而超出等倫溫李以律爲古古卽  
工而半無真氣持此爲例則東坡之詩詞未能獨占古

今而亦埽除凡近者歟

辭達而已矣千古文章之大法也東坡嘗拈此示人然以東坡詩文觀之其所謂達第取氣之滔滔流行能暢其意而已孔子之所謂達不止如是也蓋達者理義心術人事物狀深微難見而辭能闡之斯謂之達達則天地萬物之性情可見矣此豈易易事而徒以滔滔流行之氣當之乎以其細者論之楊柳依依能達楊柳之性情者也蒹葭蒼蒼能達蒹葭之性情者也任舉一境一物皆能曲肖神理托出豪素百世之下如在目前此達

之妙也三百篇以後之詩到此境者陶乎杜乎坡未盡逮也

微雨從東來好風與之俱古詩也上也珠簾暮捲西山雨律之古也次也桃花亂落如紅雨梨花一枝春帶雨詞之詩也下也

韋左司寒雨暗深更流螢度高閣范德機雨止修竹間流螢夜深至王賄上螢火出深碧池荷聞暗香巧朴之分也而時代之遠近寓焉矣

王若虛謂樂天詩情致曲盡入人肝脾隨物賦形所在

充滿殆與元氣相伴至長韻大篇動數百千言而順適  
愜當句句如一無爭張牽強之態此豈撚斷陰鬚悲鳴  
口吻者所能至甚矣若虛之識量易盈也樂天惟樂府  
曲中人心歷劫不朽謂其他詩皆隨物賦形伴於元氣  
是老杜所不能篇篇盡然者樂天能之乎至長韻大篇  
句句順愜此惟村學小生初摹詩法乃不能之耳豈絕  
技哉夫樂天長篇之病正坐語語順愜無一筆作逆勢  
以致平衍寡情豈可轉目爲擅長之地也且世人作詩  
將盡拈斷吟鬚悲鳴口吻者耶何其見一充滿順適者

遂驚喜不遺餘地至此

若虛雅服鄭厚評詩荆公蘇黃曾不比數獨云樂天如  
柳陰春鶯東野如草根秋蟲爲造化中一妙此亦誤也  
荆公詩本不足與蘇黃匹蘇黃與樂天東野互有得失  
何必以白孟抹蘇黃也至謂白如春鶯孟如秋蟲又不  
免低視二家而不能盡其美蓋白如平湖春漲孟如峭  
石秋晴度幾近之耳且若虛嘗推東坡爲文中之龍謂  
其理妙萬物氣吞九州今又取春鶯秋蟲而極贊之轉  
以龍爲不足比數何哉

王若虛謂古之詩人詞達理順未有以句法繩人者魯  
直開口論句法便是不及古人處然老杜不嘗云爲人  
興僻耽佳句佳句法如何乎未有以句法繩人者亦矯  
枉過正之論也大抵句法非詩之全體亦不可廢卽若  
虛所謂詞達理順者不研句法又何以能之

王直方云東坡言魯直詩品高出古人數等獨步天下  
王若虛云坡公決無是論允矣然若虛所引坡評谷詩  
如蝓蚌江瑤柱格韻高絕盤餐盡廢多食亦動風發氣  
者予亦未之敢信也予嘗謂魯直詩如塞馬未馴高蹄

峻耳迴立生風而乘之不能曲折隨意與蝟蚌江瑤柱  
何涉哉魯直詩如其字自以氣骨勝非以格韻勝者坡  
兩評皆不的烏可疑其一信其一也又按東坡嘗論魯  
直詩如見魯仲連李太白不堪復論鄙事雖若不適用  
然不爲無補於世不適用而不爲無補此論最的若虛  
何不引之若虛又謂老杜詩如典謨東坡詩如孟子魯  
直詩如法言亦非的語老杜雖渾厚與典謨終不似其  
仁心爲質反覆痛快謂其或似孟子可也東坡詩或似  
莊子魯直詩或似韓非子法言何足道若虛謂其似法

高韻其無一句真詩耳過矣